
kret« in jih, ko dosežemo to število, skupno 
predložiti socialno ekonomskemu institutu v 
Ljubljani. 

--k Muzejsko društvo v Celju je izdalo 
v brošurici 31 strani prevod opisa potovanja 
iz Celja v Šmarsko dolino, ki ga je napisal 
nemški pesnik, takratni celjski profesor Jo-
han Gabriel Seidl ter priobčil v »Steiermar
kisehe Zeitschrift« 1. 1838. Prevod je oskrbel 
in priredil dr. P. Strmšek. Brošurica, ki je 
ilustrirana, je izšla pod naslovom »Šmarska 
dolina leta 1838.«. 

—k Biblioteka »Budučnost«, urejuje in 
izdaja učitelj Miloš B. Jankovič, Beograd, 
Svetomira Nikolajeviča 1. Ček. račun broj 
55.497. 

Tovariš Miloš Jankovič je — vsaj slo
venskim učiteljemdelegatom za drž. učitelj
ske skupščine — dobro znani borec za naše 
stanovske ideale. Mnogi učitelji sirom vse 
države ga pa poznajo tudi kot agilnega peda
goškega delavca, saj je v teku 31 let z redko 
vztrajnostjo izdal in uredil 65. deloma ilu
striranih, zvezkov srbske pedagoške založbe 
»Budučnost«. 

S svojimi razpravami, v katerih je zdru
žil lastne izkušnje in spoznanja z dobrimi pre
vodi največjih pedagoških avtorjev, navaja 
vzgojitelja na samo vzgojo in na temeljito 
proučevanje vzgojnih problemov iz socialno
ekonomskih vidikov ter predvideva nujnost 
študija in spoznavanja socialnih in ekonom
skih razmer, v katerih otrok živi, raste in se 
razvija. S tem, da je te pedagoške principe 
populariziral, je vidno obogatil srbsko peda
goško literaturo ter mnogo prispeval k pravil
nemu gledanju na sodobne pedagoške pro
bleme. 

Sleherni učitelj normalnega razreda, po
sebno v socialno in ekonomsko ogroženih 
predelih (n. pr. v Halozah), se pritožuje, da 
ima v razredu mnogo otrok, ki so teže vzgoj
ljivi ter ne spadajo v normalni razred in s 
svojo navzočnostjo obremenjujejo in otežko
čajo razredno delo z normalnimi učenci. Radi 
preobilne učne snovi in raznih drugih ovir 
ravno takšne otroke običajno zanemarjamo ali 
pa se poslužujemo drastičnih vzgojnih sred
stev, ki jim ubijejo zadnje ostanke samoza
vesti in jih še bolj odtujijo družbi in skupno
sti. V pedagoških razpravah založbe »Buduč
nost«, v zvezkih: 34. Otroci, ki se teže vzga
jajo. 35. Boječi otrok, 36. Duševno zaostali 
otrok, 37. Trmasti otrok, 40. Jecljajoči otrok, 
41. Kriminalni otrok, 42. Zanemarjeni otrok, 
44. Leni otrok, 47. Lažnivi otrok, 52. Pa
storček, 53. Pohabljeni otrok itd., bo vsak uči
telj in vzgojitelj našel mnogo napotkov za 
uporabo Adlerjeve individualno psihološke 
metode, ki edina lahko privede te telesno m 
duševno defektne otroke nazaj v zajednico. 

V mnogih zvezkih pa bo učitelj  sta
novski organizator našel v ostrih analizah 
našega organizacijskega življenja mnogo 
zdravih idej (n. pr. 18. zvezek: Iz učiteljskega 
pokreta, 58. zv.: Za učiteljsko slogo, 60. zve
zek: Vse za učiteljsko slogo, 61. zv. Taktika 
učiteljskega pokreta itd.) 

V 58. zvezku je tudi slovenski prispevek 
B. R.: Malo dete, njegove nevolje in vzgoja, 
ki pa radi mnogih tiskovnih napak in slabega 
jezika ne dela čast ne založbi, še manj pa 
avtorju. V 59. zvezku je v književnem pre
gledu pohvalna kritika Vrančevih: Osnov 
strnjenega šolskega dela, ki jo je napisal Roz
bo Bruno. 

Mnogo govorimo o našem narodnem brat
stvu in edinosti, mnogo o naši stanovski slogi, 
vendar se, kljub dvajsetletnemu življenju v 
skupni državi niti ne poznamo niti ne ka
žemo dovolj volje za seznanjanje z novostmi 
na beograjskem pedagoškoliterarnem trgu. 

■Učitelji, ki jim radi skromnih plač in od
daljenosti od kulturnih centrov ni zlepa mo
goče priti do znanstvenih del, a so po svojem 
položaju vsekakor prisiljeni zasledovati raz
voj sodobnih pedagoških stremljenj, bodo 
radi posegali po drobnih, cenenih knjižicah 
srbske pedagoške založbe »Budučnost«. Po
edini zvezki imajo ca. 36 strani ter stanejo 
povprečno 3 din. Pisani so v latinici. Posebej 
jih priporočamo šolskim učiteljskim knjžni
cam. Pavle Šegula. 

Novosti 
na Knjižnem trgu 

—k Gospodarstvo po načrtu, njegove 
naloge in problemi. Spisal dr. Andrej Gosar. 

Socialno ekonomski institut v Ljubljani 
je izdal pod gornjim naslovom 1. štev. iz 
zbirke študij, ki jih misli priobčevati o aktu
alnih vprašanjih našega gospodarskega in so
cialnega življenja. 

Pravi smisel tega, 50 strani obsegajočega 
spisa, je — kakor ga obrazloži avtor sam, »v 
kratkih potezah le pregledno naznačiti dej
stva in probleme, ki so za pravilno presojo 
in ocenjevanje ideje o nekako smotrno orga
niziranem in uravnanem narodnem gospodar
stvu bistvene važnosti,« ker se celotno vpra
šanje ne da izčrpno obdelati v tako tesnem 
obsegu. 

Ta zanimiva brošura obravnava v treh 
glavnih poglavjih: 

1. dobre in slabe strani liberalnega go
spodarstva, 

2. propadanje gospodarskega liberalizma 
in ideja gospodarstva po načrtu, in 

3. naloge in probleme gospodarstva po 
načrtu. 

V strnjenem nakazu daje pisatelj zelo 
pregledno in zanimivo sliko dobrih in slabih 
strani liberalnega gospodarstva, ki se je po 
svojih lastnih notranjih silah v teku svojega 
razvoja že tako spremenilo, da danes že ni 
mogoče govoriti več o kakem resnično libe
ralnem gospodarstvu. 

Zlasti po vojni ga je novo porajajoča se 
avtarktična gospodarska politika prav bistve
no utesnila in spremenila. 

Zadnja gospodarska kriza, v kateri se je 
liberalno gospodarstvo izkazalo docela ne
močne, pomenja v načrtnem gospodarstvu 
mogočen korak dalje. 

To novo narodno gospodarstvo vidi svoj 
glavni smoter v tem, da stopi v službo obče 
blaginje. Če hoče upoštevati pa ta cilj. se mo 
ra ozirati na prav vse potrebe naroda, t. j 
na socialne, kulturne in nacionalne, skratka 
na obče politične potrebe. Zato se morajo v 
takem gospodarstvu razvijati vse ekonom
ske panoge v pravem razmerju, česar dose
danje liberalno gospodarstvo ni moglo in niti 
ni hotelo upoštevati. 

Nato se avtor peča s problemi načrtnega 
gospodarstva in pokazuje na zelo zanimiva 
vprašanja, ki jih srečujemo vsak dan v živ
ljenju in na katera bi morali sebi in drugim 
najti pravilne odgovore, da bi zmanjšali zme
do, ki vlada še vsepovsod v tem oziru. 

Socialno ekonomskemu institutu moramo 
biti hvaležni, da se je lotil v taki obliki in 
po tako nizkih cenah publiciranja spisov, ki 
so za današnje razmere tako potrebni in ko 
listni. 

Učiteljstvu toplo priporočamo nabavo 
tega spisa, ki stane broširan samo 8 din. 

Ker se cena za naročilo najmanj 20 izvo
dov zniža na 5 din, smo pripravljeni spreje
mati naročila pri odseku za »Učiteljski po


